



Exemplar nr.1  
Nr. 37.122 / 14.11.2017

**Domnului Victor CIORBEA**  
**Avocatul Poporului**  
**Adresa: Str. Eugeniu Carada; Nr.3; Sector 3; Mun. București; Cod Poștal: 030057**

Stimate domn

Referitor la *"Recomandările formulate în cadrul anchetei desfășurate la Penitenciarul Tulcea în data de 21.02.2017"* de către Instituția dumneavoastră vă transmitem alăturat copia următoarelor:

**1. Referitor la reducerea supraaglomerării din Penitenciarul Tulcea**

Administrația Penitenciarului Tulcea depune eforturi constante pentru îmbunătățirea și crearea unor noi spații de cazare care să respecte normele europene.

Astfel, pentru reducerea fenomenului de supraaglomerare, sunt avute în vedere următoarele măsuri:

- relocarea persoanelor private de libertate între secțiile de deținere în vederea diminuării efectelor supraaglomerării pe fiecare secție de deținere;

- mutarea unor persoane private de libertate la Secția de deținere exterioară Chilia Veche pentru executarea pedepselor privative de libertate, cursuri de calificare profesională sau folosirea la activități productive, având în vedere finalizarea proiectului **„Stabilirea unui mecanism ecologic de reintegrare socială a deținuților”** prin încheierea procesului verbal de recepție la terminarea lucrărilor în data de 04.08.2017 și în urma căruia au fost construite 5 case ecologice cu destinație de locuit și ateliere;

- realizarea unui obiectiv de investiții la Secția Chilia Veche – Grindul Tătaru pentru crearea unor noi locuri de detenție, care poate fi finalizat într-o perioadă de aproximativ 3 ani, pentru care este elaborată o documentație de avizare a lucrărilor de intervenții care va fi actualizată.

**2. Referitor la examinarea posibilității asigurării alocației bugetare corespunzătoare pentru îmbunătățirea condițiilor de detenție din Penitenciarul Tulcea (sub aspectul dotării camerelor cu dulapuri pentru depozitarea bunurilor și a obiectelor personale, efectuării operațiunilor de dezinsecție cu o frecvență mai mare și verificarea eficienței substanțelor folosite, asigurării unei igienizări corespunzătoare în grupurile sanitare, toaletele, dușurile aflate pe secția de deținere E3)**

În vederea îmbunătățirii condițiilor de detenție din Penitenciarul Tulcea, începând cu anul 2015 și până în prezent au fost executate lucrări de reparații curente în cadrul cărora s-au renovat camerele de deținere. Lucrările au constat în înlocuirea tâmplăriei de lemn cu tâmplărie PVC cu geam termopan la toate secțiile de deținere (uși, ferestre, cadru cambuze, rafturi cambuze), în suma de 244.385,9 lei, din care:





- în anul 2015 - 103.075 lei;
- în anul 2016 - 100.839 lei;
- în anul 2017 - 40.471,90 lei

Astfel, au fost modernizate corespunzător spațiile de depozitare a bunurilor și obiectelor personale (nișe/cambruri cu rafturi), așa cum sunt prevăzute în Anexele 20 - 22 din Ordinul M.J.1676/C/2010 pentru aprobarea Regulamentului privind siguranța locurilor de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor, cu modificările și completările ulterioare. Actul normativ nu prevede dotarea cu mobilier de tip dulap pentru depozitarea bunurilor și a obiectelor personale, astfel că în cadrul atelierelor unității se realizează mese și scaune din lemn, în vederea dotării camerelor unde sunt cazate persoane private de libertate care execută pedepse în regim deschis și semideschis.

De asemenea, în vederea asigurării depozitării obiectelor personale ale persoanelor private de libertate, în perioada 2015 - 2017 au fost achiziționate 303 ansambluri paturi metalice suprapuse pe două rânduri (tip cușetă), care sunt prevăzute cu sertare culisante, acestea înlocuind mobilierul de tip noptieră prevăzut în Ordinul M.J.1676/C/2010, pentru aprobarea Regulamentului privind siguranța locurilor de deținere din subordinea Administrației Naționale a Penitenciarelor

Tot în cadrul lucrărilor de reparații curente, din anul 2015 și până în prezent au fost renovate în totalitate secțiile în care sunt cazate persoane private de libertate care execută pedepse în regim deschis și semideschis ( et.II-IV), urmând ca în anul 2018 să se execute aceste lucrări la et.I și parter.( prin proiectul de buget pe anul 2018 a fost solicitată suma de 150.000 lei cu această destinație).

Astfel, au fost realizate lucrări de tencuiri interioare, zugrăveli interioare cu vopsele lavabile, înlocuire gresie și faianță din spațiile destinate activității igienico-sanitare, instalațiile sanitare, termice și electrice. Totodată, se execută permanent lucrări de igienizare și întreținere a acestora.

**3 Referitor la supravegherea corespunzătoare a deținuților în vederea preîntâmpinării unor eventuale acțiuni suicidare, la evaluarea riscului suicidar în cadrul evaluării psihologice periodice, prin instrumente specifice și instruirea personalului cu privire la depistarea semnelor/simptomelor de tip depresiv, cu idei suicidare**

Înțelegerea fenomenelor din spațiul carceral, precum și dezvoltarea consecutivă a unor strategii, mecanisme, intervenții de specialitate validate științific reprezintă o prioritate pentru sistemul penitenciar, dată fiind necesitatea de a asigura sistemic activități și metode de lucru specifice, integrate în demersuri recuperative adaptate particularităților psihologice și nevoilor de dezvoltare personală ale persoanelor custodiate.

În acest context, menționăm că, începând cu anul 2014, a fost implementată, la nivelul sistemului penitenciar, *Strategia de reducere a comportamentelor agresive în mediul carceral*, abordată din perspectivă multidisciplinară: reintegrare socială, siguranța deținerii și regim penitenciar, medical, prevenirea criminalității și terorismului. *Strategia* are ca obiectiv reducerea comportamentelor agresive ale persoanelor private de libertate, pe cele două dimensiuni: comportamentele heteroagresive





(agresiunile/altercațiile între persoanele private de libertate, agresiunile asupra cadrelor) și comportamentele autoagresive (autoagresiunile, tentativele de suicid/comportamente cu risc de suicid – parasuicidul, suicidul). Precizăm că, în scopul monitorizării implementării prevederilor *Strategiei*, după 2014, anual, reprezentanți ai Direcției Siguranța Deținerii și Regim Penitenciar, Direcției Reintegrare Socială, Direcției Medicală și Subunitatea de Pază și Escortare Deținuți Transferați din cadrul Administrației Naționale a Penitenciarelor, desfășoară vizite de monitorizare în unitățile penitenciare.

Astfel, în funcție de situația înregistrată până în prezent, precum și de evoluția, în perioada următoare, a cazuisticii comportamentelor agresive înregistrată la nivelul Penitenciarului Tulcea, la nivelul responsabililor desemnați cu monitorizarea implementării *Strategiei*, se va decide oportunitatea realizării unei vizite de lucru în Penitenciarul Tulcea.

De asemenea, prin Decizia directorului general al Administrației Naționale a Penitenciarelor nr. 631/2014, a fost aprobată aplicarea, în unitățile penitenciare, a îndrumarului *Manualul clinic al riscului de violență (comportamente auto-agresive, suicidare și heteroagresive)*. Îndrumarul se adresează personalului de penitenciar care desfășoară activități directe cu persoanele custodiate și include elemente de psihopatologie cu relevanță pentru problematica sănătății mintale a persoanelor custodiate în mediul penitenciar, precum și unele modalități de aplicare a instrumentelor specifice acestor parametri.

Structura materialului a fost astfel realizată pentru a organiza și îndruma intervențiile pe mai multe domenii de activitate, specifice diverselor categorii de personal implicat în activitățile directe cu deținuții/persoanele internate. Capitolul destinat personalului custodial (din domeniul medical, pază, reintegrare socială) este organizat pe principii de lucru funcționale, particularizate atribuțiilor și competențelor. Precizăm faptul că, secțiunea II a îndrumarului este dedicată comportamentului suicidar, inclusiv recunoașterea situației de risc suicidar în penitenciar.

Materialul a fost transmis la nivelul tuturor unităților penitenciare și este disponibil în vederea consultării.

Având în vedere cele menționate, în scopul creșterii nivelului de instruire a personalului din cadrul Penitenciarul Tulcea cu privire la semnele riscului de suicid, Direcția Reintegrare Socială va transmite conducerii unității, solicitarea ca, materiale informative de interes din *Manualul clinic al riscului de violență (comportamente auto-agresive, suicidare și heteroagresive)* să fie puse la dispoziția tuturor categoriilor de personal care desfășoară activități directe cu persoanele private de libertate, astfel încât să poată fi consultate în mod curent.

Art. 38, alin. 3 din Legea 254/2013 privind executarea pedepselor și a măsurilor privative de libertate dispuse de organele judiciare în cursul procesului penal și art. 80 din Hg. 157/2016 pentru aprobarea Regulamentului de aplicare a Legii 254/2013, prevederi legale enunțate și de către instituția Avocatului Poporului, statuează că persoanele private de libertate care execută pedeapsa în regim deschis sunt cazate în comun, se pot deplasa neînsoțite în zone prestabilite din interiorul penitenciarului, pot presta munca și pot desfășura activități educative, culturale, terapeutice, de consiliere psihologică și asistență socială, moral-religioase, instruire școlară și formare





profesională, în afara penitenciarului, fără supraveghere, în condițiile stabilite prin regulamentul de aplicare a prezentei legi.

Deținutul menționat în recomandările formulate ca urmare a anchetei defășurate la Penitenciarul Tulcea, a fost depus în data de 04.05.2011, fiind condamnat la o pedeapsă de 10 ani și 1 lună pentru săvârșirea infracțiunii de viol.

A fost inclus în regimul închis din data de 27.07.2011. Din data de 09.04.2014 a fost repartizat în regimul semideschis.

Pe toată executarea pedepsei acesta nu a fost sancționat niciodată, mai mult, a fost recompensat de 24 de ori cu suplimentarea dreptului la pachet și vizită.

#### **4. Referitor la asigurarea transportului deținuților la instanțe în timp util**

Citația emisă de Tribunalul Vrancea, în dosarul nr. 05/2016, cu termen de judecată la data de 16.11.2016, a fost înregistrată la Penitenciarul Tulcea la data de 14.11.2016.

Conform graficului de transport deținuți, cursele pe ruta Dobrogea – Moldova se desfășoară în zilele de luni și joi, iar programarea deținuților ce urmează a fi transferați se face cu cel puțin 24 de ore înainte, în funcție de vârstă, regim de executare, risc pentru siguranța penitenciarelor, sex și capacitatea mijloacelor de transport care efectuează transferul.

Întrucât citația a fost înregistrată în ziua transferului (luni, 14.11.2016), nu a fost posibil transportul deținutului în vederea prezentării la termenul stabilit.

Având în vedere că la termenul următor, fixat de Tribunalul Vrancea la data de 14.12.2016, deținutul și-a retras cererea, apreciem că prin inițierea acestei cauze penale deținutul a urmărit doar transferul la Penitenciarul Focșani.

#### **5. Referitor la asigurarea intimității deținuților în timpul efectuării percheziției corporale**

Percheziția este efectuată de personal specializat, de același sex, iar cabinetele sunt prevăzute cu perdele pentru asigurarea intimității.

Administrația Penitenciarului Tulcea și-a asumat implementarea acestei recomandări încă de la vizita reprezentanților instituției Avocatului Poporului.

În vederea susținerii celor mai sus prezentate, vă atașăm următoarele documente:

- Plan de măsuri elaborat la nivelul Administrației Naționale a Penitenciarelor pentru implementarea recomandărilor la nivelul Penitenciarului Tulcea
- Planul de măsuri pentru implementarea Recomandării Avocatului Poporului nr. 20 din 25 iulie 2017, înregistrat la Penitenciarul Tulcea cu nr. 53.126/20.09.2017.
- adresa Penitenciarului Tulcea nr. 51.672 din 14.09.2017;
- listă evidențe dezinfecție săptămânală în camerele de detenție;
- schițele noilor 8 camere de deținere;
- fotocopie situația regimuri, din aplicația PMSWeb;
- fotocopie situația recompenselor, din aplicația PMSWeb;



- fotocopie registrul intrări - ieșiri autospeciale curse, din data de 14.11.2016;
- fotocopie portal instanțe judecătorești, act retragere dosar nr. 3024/90/2016;
- fotocopie situația instanțe, din aplicația PMSWeb;
- fotocopie situația mutări între penitenciare, din aplicația PMSWeb;
- fotografii cabine destinate efectuării percheziției corporal amănunțite.

Cu deosebită considerație,

**Comisar șef de penitenciare Marian DOBRICĂ**

**Director General**

**Administrația Națională a Penitenciarelor**

